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Diferenciálńı počet (doporučené př́ıklady a pr̊upravné úlohy)

Př́ıpadné náměty k tomuto textu sdělte laskavě F. Mrázovi (e-mail: Frantisek.Mraz@fs.cvut.cz )

Většina úloh diferenciálńıho počtu vyžaduje dokonalou znalost derivováńı. K procvičeńı lze použ́ıt
Sb́ırku př́ıklad̊u z Matematiky I ze seznamu literatury.

I. Př́ıklady doporučené k samostanému poč́ıtáńı

1. Vybrané úlohy ze zkouškových test̊u, a to podle úrovně zkoušky. Jsou obsaženy v posledńı kapitole
zmı́něné sb́ırky.

2. Daľśı př́ıklady z této Sb́ırky, kapitola II ( Diferenciálńı počet), a to:

a) Ke zkoušce Alfa (podle času) spoč́ıtat např́ıč kapitolou co nejv́ıce př́ıklad̊u, jejichž č́ısla jsou
podtržena.

b) Ke zkoušce Beta následuj́ıćı př́ıklady ze Sb́ırky (je to minimálńı výčet např́ıč kapitolou)
Limita posloupnosti a limita funkce: 218, 223-225, 236, 347, 351, 352, 355, 365, 376, 387, 393, 394,

399, 407, 412. Tečna ke grafu, diferenciál: 520 - 523, 526, 527.
Pr̊uběh funkce (nebo části této úlohy, bez asymptot): 553-558, 564, 565, 568, 570, 572, 575, 606, 621, 625,
626, 628, 631.
Taylor̊uv polynom (bez odhadu chyby): 645, 648, 652, 654, 657, 658, 660-662.

II. Pr̊upravné úlohy (většinou ke zkoušce Beta)

Určete definičńı obor a najděte pr̊useč́ıky grafu dané funkce s osami

1. f(x) =
x2 − x− 6

x2 + 1
D(f) = (−∞,+∞), pr̊useč́ıky: [0,−6], [−2, 0], [3, 0]

2. f(x) = (x+ 2) ex D(f) = (−∞,+∞), pr̊useč́ıky: [0, 2], [−2, 0]

3. f(x) = (x− 5)
√
x D(f) = ⟨0,+∞), pr̊useč́ıky: [0, 0], [5, 0]

4. f(x) =
√
2x+ 3− x D(f) = ⟨−3/2,+∞), pr̊useč́ıky: [0,

√
3], [3, 0], pozor: [−1, 0] neńı pr̊useč́ık

5. f(x) =
x− 1√
x+ 2

D(f) = (−2,+∞), pr̊useč́ıky: [0,−1/
√
2], [1, 0]

Pomoćı l’Hospitalova pravidla určete limity (ověřte, že tento postup lze použ́ıt)

6. lim
x→0

x3/2 + 2 sinx

cos 2x− e3x
výsl.: −2/3

7. lim
x→0

1− e2x

x/3 + tgx
výsl.: −3/2

Určete definičńı obor a vypoč́ıtejte limity v jeho krajńıch bodech

8. f(x) =
x2 − 4

x2 + 4
výsl.: D(f) = (−∞,+∞), limx→−∞ = limx→+∞ = 1

9. f(x) =
x2 + 2x+ 4

x
výsl.: D(f) = (−∞, 0) ∪ (0,+∞), limx→−∞ = −∞, limx→0− = −∞
limx→0+ = +∞, limx→+∞ = +∞

10. f(x) =
x

x2 + 1
výsl.: D(f) = (−∞,+∞), limx→−∞ = limx→+∞ = 0
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Určete derivaci a najděte body, ve kterých je tato derivace nulová.

11. f(x) =
x3 + 4

x2
výsl.: f ′(x) =

x3 − 8

x3
, D(f ′) = (−∞, 0) ∪ (0,+∞), x = 2

12. f(x) =
x2 + 2x+ 4

x
výsl.: f ′(x) =

x2 − 4

x2
, D(f ′) = (−∞, 0) ∪ (0,+∞), x = −2, x = 2

13. f(x) = (x+ 1) ex výsl.: f ′(x) = (x+ 2) ex, D(f ′) = (−∞,+∞), x = −2

14. f(x) =
√
2x− 3− x výsl.: f ′(x) =

1√
2x− 3

− 1, D(f ′) = (3/2,+∞), x = 2

15. f(x) = x lnx výsl.: f ′(x) = lnx+ 1, D(f ′) = (0,+∞), x = 1/e

16. f(x) = x2
√
x+ 2 výsl.: f ′(x) = 2x ·

√
x+ 2 +

x2

2
√
x+ 2

, D(f ′) = (−2,+∞), x = 0, x = −8/5

17. f(x) =
x2

2
− lnx výsl.: f ′(x) = x− 1

x
, D(f ′) = (0,+∞), x = 1

18. f(x) = e3x−x2
výsl.: f ′(x) = e3x−x2 · (3− 2x), D(f ′) = (−∞,+∞), x = 3/2
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